

Польша

Республика Польша

Государственное устройство: парламентско-президентская республика.

Столица: Варшава.

Государственный язык: польский.

В 840 г. образовалось первое польское государство при легендарном короле Пясте, основателе династии Пястов. Польское государство вначале представляло собой союз нескольких племен в бассейне Вислы. Первым польским князем был Мешко из рода Пястов. Он правил в 960–992 гг. как князь Великопольши, Силезии, Мазовии и Куявии. Его сын, князь Болеслав I (992–1025), подчинил себе Малопольшу с Краковом и Поморье. В 1025 г. он принял титул короля.

В 1138 г. король Болеслав III разделил королевство между своими сыновьями и государство распалось на мелкие княжества. Период феодальной раздробленности растянулся на два столетия. Только в 1320 г. князь Владислав I, провозгласив себя королем, начал объединение польских земель в единое государство.

В 1386 г. польским королем был избран Великий князь Литовско-Русский Ягайло – потомок полоцкого князя Изяслава, сына киевского князя Владимира-крестителя. Ягайло, под именем Владислава II, был польским королем почти 50 лет. Во время его правления вступила в силу Кревская уния между Польским королевством и Ве-

ликим княжеством Литовско-Русским, которая позволила объединить силы этих славянских государств в борьбе против Тевтонского ордена и в 1410 г. объединенные войска Польши и Великого Княжества Литовского, Русского и Жемойтского разбили тевтонских рыцарей в исторической битве при Грюнвальде (Танненберге), после которой немцы более 500 лет не отваживались нападать на славянские земли.

В конце XVIII в., в результате трех разделов Речи Посполитой между Россией, Пруссией и Австрией, соединенное польско-белорусско-литовское государство прекратило свое существование. Возрождена польская государственность только после первой мировой войны. В ноябре 1918 г. было провозглашено независимое польское государство.

1 сентября 1939 г. Польша была оккупирована немецкими войсками. В начале 1945 г. страна была освобождена войсками Советской армии.

В 1980 г., после 35 лет коммунистического правления, независимый профсоюз «Солидарность» потребовал проведения свободных выборов. Правительство ввело военное положение, а во главе страны стал генерал Войцех Ярузельский. 5 апреля 1989 г. между правительством и оппозицией было достигнуто соглашение о проведении свободных выборов, которые прошли 4 июня. Коммунисты фактически были отстранены от власти, президентом страны был избран лидер профсоюза «Солидарность» Лех Валенса. В 1995 г. в результате выборов к власти в

Польше пришли левые силы, не отказавшиеся, однако, от реформ своих предшественников.

Флаг

Первый из известных польских флагов представлен в книге о флагах, написанной в XIV в. неизвестным испанским монахом-францисканцем. В ней указано, что флаг Польского Королевства представляет собой темно-зеленое полотнище, в середине которого расположена красная звезда Давида на красной, с белыми промежутками, розе. А вот у другого государства на территории нынешней Польши, Курляндии, флаг был малинового цвета с изображением черного краба в центре полотнища (с 1639 г. по 1689 г. это герцогство имело собственные военный и торговый флоты и даже некоторое время владело островом Тобаго – С.Л.).

В 1795 г. польское государство прекратило свое существование. Только в 1807 г., согласно условиям Тильзитского мира, на части территории Польши, отошедшей в 1772 г. к Пруссии, было образовано Герцогство Варшавское. Флаг этого герцогства состоял из двух горизонтальных полос: амантово-красной (внизу) и белой.

По решению Венского конгресса 1814–1815 гг., Герцогство Варшавское было упразднено, а вместо него образовано королевство Польское в составе Российской империи. Флагом Польши стал русский военно-морской «андреевский» флаг, в первой четверти которого в красном поле был помещен белый орел, увенчанный золотой короной.

Кроме этого королевства было создано и другое государственное обра-

зование: город Краков с прилегающей территорией получил статус «свободной и независимой Республики Краков». Ее флагом было бело-голубое, разделенное по горизонтали, полотнище. Согласно статуса, это государство находилось под совместным покровительством Австрии, России и Пруссии. Однако вскоре Краков стал центром национально-освободительного движения, поэтому Австрия, на основе Венских соглашений, 6 ноября 1846 г. включила эту территорию в состав австрийской Галиции.

Со времени восстания 1830–1831 гг. бело-красный флаг стал считаться польским национальным флагом, олицетворяя борьбу за национальное освобождение. Сами же флаги, точнее знамена повстанцев 1830–1831 гг. и 1863–1865 гг. отличались от национального флага тем, что на многих из них был вышит девиз: «За вашу и нашу свободу!», выдвинутый в ноябре 1830 г. выдающимся польским демократом Иохимом Лелевелем. Лелевель предложил изготовить для подразделений повстанцев знамена и вымпела национальных цветов, на одной стороне которых девиз «За вашу и нашу свободу!» должен быть выполнен на польском языке, а на другой – на белорусском.

5 ноября 1916 г., во время первой мировой войны, немецкие и австрийские учреждения военной администрации в Варшаве и Люблине провозгласили создание Королевства Польши в форме конституционной монархии. Но это было марионеточное государство. Вопрос о создании национального польского государства встал только после Октябрьской революции, когда 29 августа 1918 г. правительство Советской России, следуя принципам самоопределения наций, приняло под-

писанный В.И.Лениным Декрет об отказе от договоров и актов, заключенных правительством бывшей Российской империи о разделе Речи Посполитой.

Процесс воссоздания польского государства завершился 11 ноября 1918 г. провозглашением Республики Польша. В этот же день был принят государственный флаг (пропорции 5 : 8), состоящий из двух полос цветов национального герба, белой и красной. Причем в 1918–1919 гг. нижняя полоса флага была малинового («амарантового») цвета. 1 августа 1919 г. государственный флаг впервые был утвержден с нижней полосой красного цвета. В то время цвета флага официально объяснялись как аллегория белого орла, парящего на фоне закатного неба, иногда как сочетание высших ценностей человеческого духа (белый цвет) с символом священной, пожертвованной во имя свободы крови (красный).

После нападения 1 сентября 1939 г. на Польшу фашистской Германии национальный бело-красный флаг стал символом движения сопротивления. Бело-красные нашивки на мундирах и повязки на рукавах носили польские партизаны, под бело-красными знаменами сражались на фронтах польские солдаты.

В июле 1944 г. в освобожденном частями Советской Армии и Войска

Польского городе Хелме был образован Польский комитет национального освобождения, который стал выполнять функции Временного правительства Польши. В январе 1947 г. в Польше прошли выборы в Законодательный сейм, победу на которых одержал Союз демократических партий во главе с Польской рабочей партией (в 1948 г. она объединилась с Польской социалистической партией в Польскую объединенную рабочую партию – ПОРП). По окончании этого послевоенного переходного периода, 22 июля 1952 г., была провозглашена Польская Народная Республика. Флаг ПНР остался прежним: бело-красный, законодательно он утвержден 20 марта 1956 г.

Остался флаг без изменений и после развала социалистической системы.

Национальный флаг, в центре которого в белом квадрате изображен государственный герб, является служебным и торговым флагом республики, он также используется и дипломатическими представительствами Польши за границей. Военно-морской флаг отличается от этого флага пропорциями (10 : 21) и треугольным вырезом свободной части, чем напоминает флаг, под которым сражались польские части в составе армии Наполеона.

Герб

Единственное из государств социалистического лагеря, Польша сохранила свой исторический герб практически в неприкосновенности. Была удалена только корона, венчавшая голову орла и, позднее, была удалена со щита характерная кайма.



Государственный флаг Польши (1.08.1919)

После развала СССР и последовавших революций в странах восточной Европы, в Польше также произошли конституционные изменения. Так, 29 декабря 1989 г. польский сейм увенчал изображение головы орла на гербе короной, при этом было отмечено, что корона польских королей на гербе размещается как символ суверенитета и единства Польши. Вид короны окончательно был установлен в феврале 1990 г.

В феврале 2001 г. рисунок орла претерпел некоторые изменения.



Государственный герб Польши (1990)

Серебряный орел в красном поле, как символ Польского государства, известен с древних времен. Существуют различные версии его возникновения.

В VIII–IX вв. в междуречье Вислы и Одера (Одры) начали возникать государственные образования – княжества западных славян. К X в. из них наиболее выделилось княжество, где правила династия Пястов. Столицей этого княжества был город Гнезно. Об основании этого города повествует легенда, записанная в «Хронике Великопольской» (вторая половина

XIV в.). Она гласит, что жили на свете три могучих князя – Лех, Чех и Рус. Решили они разъехаться со своими дружинами в разные стороны, чтобы основать свои государства. Много времени пробивался Лех со своей дружиной сквозь дремучие леса. Вдруг деревья поредели и дружина выехала на лесную поляну, на опушке которой росло могучее дерево, на верхушке которого располагалось орлиное гнездо, а над ним, в багровом от заходящего солнца небе, парил огромный белый орел. Приняв это за благоприятный знак, Лех основал в этом месте город Гнезно (Гнездо) – столицу своего княжества, а своим гербом избрал серебряного орла, увенчанного золотой короной, в аллом поле.

Исторические источники свидетельствуют, что, действительно, польский герб появился в X–XII вв., в период правления первых Пястов, родовыми цветами которых были белый (серебряный) и красный. В 1295 г. Пшемьсл II (князь великопольский и краковский 1290–1295, король 1295–1296), предпринявший попытку объединить все польские земли в единое государство, получил от папы Бонифация VIII королевскую корону и избрал орла в качестве знака объединения Великопольши с Малой Польшей, поместив его изображение на своей печати. По другой версии изображение орла использовал на своей печати первый польский князь Лешек Белый еще в 1228 г. Первое же цветное изображение польского герба датируется 1241 г., именно к тому времени относится цветная иллюстрация, где изображен белый орел в красном поле.

Впоследствии серебряный орел, увенчанный золотой короной, был гербом польских королей Владислава I Локетка (1320–1333), затем Казими-

ра III Великого (1333–1370). Пшемьсличи и Андегавны также имели династические гербы, на которых был изображен Белый Орел – как знак Польского Королевства. Со временем серебряный орел стал рассматриваться не только как символ короля, но и как символ национальной и государственной независимости Польши.

С приходом ягеллонской династии Королевство Польское и Великое Княжество Литовское создали новое государство – Республику Обоих Народов – Речь Посполитую, и Белый Орел остался символом Королевства Польского (Короны), утратив значение династического герба Ягеллонов.

Со времен Сигизмунта Старого орел вновь приобрел значение династического герба и на груди орла стали размещаться монограммы: S – Сигизмунт Старый, SA – Сигизмунт Август, A – Анна Ягеллонка.

Во время правления элекционных королей Белый Орел оставался гербом Польского Королевства (Короны), изменялся только рисунок орла и форма его короны, а на груди размещался герб правящего монарха.

В первой половине XVIII в. в польской армии были введены на головные уборы кокарды белого цвета, символизировавшие государственную принадлежность солдат. Впоследствии эти кокарды использовались и в войсках герцогства Варшавского (1807–1815), и Царства Польского. Во время восстания 1830–1831 гг. решением польского сейма от 7 февраля 1831 г. для повстанцев был введен собственный знак отличия – бело-красная кокарда, ставшая национальной эмблемой.

После третьего раздела Польши (1795) Белый Орел оказался «в эмиграции», чтобы вернуться вместе с наполеоновскими войсками – на шан-

дартах, воинских эмблемах и гербе Варшавского Княжества.

После поражения Наполеона в 1815 г. Княжество Варшавское было разделено, но в составе Российской империи было образовано Королевство Польское. В армии Королевства были сохранены воинские знаки с изображением Белого Орла, которые затем использовались польскими повстанцами в 1830–1831 гг. Впоследствии Белый Орел изображался на знаменах повстанцев 1848 г. и 1863–1864 гг.

После начала первой мировой войны Белый Орел стал изображаться на штандартах польских частей, формируемых во Франции. Немецкие и австрийские власти также разрешали использовать изображение Белого Орла на оккупированных ими территориях бывшего Королевства.

В 1916 г. монархи Австрии и Германии объявили о создании Королевства Польского и в 1917 г. были выпущены банкноты этого государства, на которых размещалось изображение Белого Орла.

После получения Польшей в 1918 г. независимости изображение орла лишилось короны. Снова корона появилась на гербе, утвержденном в 1919 г., а в 1927 г. использовался другой вариант герба, созданный по проекту Зигмунта Каминского.

В годы второй мировой войны для первой дивизии пехоты им. Тадеуша Костюшко был изготовлено знамя, на котором Яниной Броневской был помещен пястовский орел, изображенный на склепе Владислава Гремана.

С приходом к власти в Польше коммунистического правительства орел снова лишился короны, но правительство Польши в эмиграции, а также все движения независимости все-

гда использовали герб с орлом, увенчанном короной, поэтому в 1989 г. вновь был утвержден Государственный герб Польши с изображением коронованного Белого Орла.

Интересно, что на флагах польских повстанцев конца XVIII и XIX вв. орел часто изображался без короны, так как она считалась эмблемой сторонников царского правительства. Официально же корона была убрана с герба польского государства в 1943 г., когда руководство Гвардии Людовой пересмотрело прежнюю государственную символику.

Современный Государственный герб Польши был утвержден в 1990 г. На нем корона, как символ независимой и демократической Польши, снова венчает голову орла, подчеркивая полное изменение политического и социального строя страны.



Герб Польши (1943)



Герб ПНР (1955)



Герб Польши
(1919–1927)



Герб Польши
(1927)



Герб, установленный правительством
в изгнании (1956)

ФЛАГИ ГОРОДОВ

Помимо государственного и национального флага, в Польше существуют флаги воеводств и городов. Наиболее древнюю историю имеют флаги Варшавы, Кракова и Гданьска.

ВАРШАВА

Флаг Варшавы официально утвержден в 30-х гг. XX в., хотя известен гораздо раньше. Флаг подобен национальному, но верхняя полоса его полотнища не белого, а желтого цвета.

КРАКОВ

В XV–XVI вв. Краков был столицей Польского государства. В 1815–1846 гг. Краков стал центром так называемой Краковской республики, созданной по решению Венского конгресса. В ее состав, кроме Кракова, входили три местечка и 244 деревни. В 1846 г. здесь вспыхнуло восстание, которое вскоре было подавлено, а территория Краковской республики включена в состав Австрии.

Флаг Краковской республики состоял из двух горизонтальных полос: верхней – белой и нижней – голубой. После 1846 г. этот флаг стал использоваться в качестве городского.

ГДАНЬСК

Замок Гданьск на Балтийском побережье был известен с X в. С течением времени вокруг замка вырос город, на гербе которого с XIV в. в красном поле были изображены два расположенных друг над другом серебряных лапчатых креста – напоминание о власти Тевтонского ордена (1308–1454). В 1454 г., в результате восстания населения, город освободился от власти ордена и вошел в состав Польши. В 1457 г. король Казимир IV Ягеллон даровал городу право изображать в гербе над крестами золотую королевскую корону.

Флаг Гданьска, принятый в 1361 г., был гербовой: на красном полотнище два вертикально расположенных креста у древка. Золотая корона над крестами была помещена на флаге города после утверждения нового городского герба.

В 1793 г. город был захвачен Пруссией и стал называться Данцигом. В соответствии с Версальским мирным договором, в 1920–1939 гг. Гданьск представлял собой самостоятельную административную единицу «Вольный город Данциг» под управлением Лиги Наций. В настоящее время Гданьск – польский портовый город.